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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(25 poena)
Upravljanje procesima

(a)(10)
Jezgro nekog operativnog sistema podržava niti (thread) sa mogućnošću suspenzije. Koncept niti podržan je klasom Thread čiji je deo definicije prikazan dole. Operacija Thread::suspend nekog objekta klase Thread može da se pozove iz konteksta bilo koje niti, pa i tekuće. Ova operacija suspenduje (blokira) nit predstavljenu objektom klase Thread za koga je operacija pozvana. Operacija resume ponovo aktivira suspendovanu nit; ako nit čija je operacija pozvana nije suspendovana, resume vraća -1. Dat je i interfejs klase Scheduler koja realizuje listu spremnih niti sa raspoređivanjem. Korišćenjem funkcija setjmp i longjmp, implementirati operacije Thread::suspend i Thread::resume.

class Thread {
public:
  Thread ();
  void suspend ();
  int  resume();
  ...
private:
  static Thread* running;
  jmp_buf context;
  int isSuspended;
  ...
};

Thread::Thread () : ... isSuspended(0) ... 

class Scheduler {
public:
 static Thread* get ();  // Return the thread to run
 static void remove (Thread*);//Remove the given thread from the ready list
 static void put (Thread*); // Put the given thread to the ready list
};
Rešenje:

(b)(5)
Dat je sledeći program koji koristi koncept niti (klasa Thread) koje se mogu kreirati nad datom globalnom funkcijom, pri čemu se ta funkcija poziva u kontekstu novokreirane uporedne niti, kao što je pokazano u školskom jezgru datom na predavanjima. Zamisao programera je da ovaj program na kraju ispiše zbir celih brojeva od 0 do N-1.
#include „kernel.h“
#include <stdio.h>
#define N 10
int a[N];
int sum = 0;
Semaphore end(0);
void writer () { for (int i=0; i<N; i++) a[i]=i; }
void adder () { for (int i=0; i<N; i++) sum+=a[i]; end.signal(); }

void main () {
  for (int i=0; i<N; i++) a[i]=0;
  Thread* t1 = new Thread(writer); t1->start();
  Thread* t2 = new Thread(adder); t2->start();
  end.wait();
  printf(„Sum: %d\n“,sum);
}
Precizno objasniti šta je problem sa ovim programom.
Odgovor:
c)(10)
Korišćenjem semafora i bez ikakvih izmena u funkciji main, rešiti problem u programu datom u tački b), tako da program zaista radi ono što je zamišljeno.
Rešenje:

2.
(20 poena)
Upravljanje memorijom
a)(5)
Pored svake tvrdnje dati odgovor da li je ona tačna ili netačna.
· Lakše je konstruisati program tako da koristi preklope nego isti taj program da koristi samo dinamičko učitavanje. ________________

· Program koji koristi preklope (overlay) u opštem slučaju zahteva manje memorije od istog programa kada koristi samo dinamičko učitavanje. ____________________
· U svakom svom izvršavanju, program koji koristi preklope (overlay) u opštem slučaju zahteva manje memorije od istog takvog izvršavanja istog programa kada koristi samo dinamičko učitavanje. ____________________
b)(5)
U nekom sistemu primenjuje se kontinualna alokacija memorije. Slobodni fragmenti memorije organizovani su u jednostruko ulančanu listu. Kako ova lista treba da bude uređena da bi best fit algoritam radio najefikasnije? Kako tada postupa ovaj algoritam?
Odgovor:

c)(10)
U nekom sistemu sa straničnom organizacijom virtuelne memorije primenjuje se straničenje u dva nivoa. Stranica je veličine 512 bajtova. PMT i prvog i drugog nivoa su veličine po 32 ulaza, pri čemu vrednost 1 u svim bitima ulaza označava da deo virtuelne memorije koji pokriva taj ulaz uopšte nije korišćen (alociran) od strane procesa. PMT drugog nivoa se i ne alocira ako se u opsegu koga ona pokriva ne koristi ni jedna stranica. U PMT prvog nivoa nekog procesa postoji tačno 22 ulaza koji imaju vrednost 1 u svim bitima. Koliko svog virtuelnog adresnog prostora koristi ovaj proces? (Odgovor dati u vidu granica opsega u kome se može kretati ta vrednost.)
Odgovor: Ovaj proces koristi najmanje ________B, a najviše _______B svog virtuelnog adresnog prostora.
Obrazloženje:
3.
(10 poena)
Ulazno/izlazni podsistem
a)(5)
Umesto tehnike spooling, pristup uporednih procesa štampaču u nekom sistemu omogućuje se međusobnim isključenjem pomoću operacije rezervacije: svaki proces, pre nego što zatraži bilo koju operaciju sa štampačem, mora da ga rezerviše, a tu rezervaciju otpušta tek kada završi sa celim jednim poslom štampe. Šta je nedostatak ove tehnike?
Odgovor:

b)(5)
Neki uređaj koji proizvodi podatke je blokovski uređaj i podatke isporučuje u blokovima veličine 256 bajtova. Drugi uređaj na koji treba slati ove podatke je znakovni uređaj. Kojom tehnikom je potrebno adaptirati ove različite veličine jedinica prenosa?
Odgovor:

4.
(15 poena)
Fajl podsistem
a)(5)
Neki fajl sistem pruža sledeće operacije u svom API za tekstualne fajlove:
· FHANDLE open(char* filename)
Otvara fajl sa datim imenom.
· void close(FHANDLE)
Zatvara dati fajl.

· int size(FHANDLE)
Vraća trenutnu veličinu sadržaja fajla u znakovima.
· void append(FHANDLE,int)
Proširuje sadržaj fajla za dati broj znakova na kraju.
· void seek(FHANDLE,int)
Postavlja kurzor datog fajla na datu poziciju (redni broj znaka počev od 0).
· void write(FHANDLE,char*)
Na poziciju kurzora datog fajla upisuje dati niz znakova, ne uključujući završni znak ‘\0’, i pomera kurzor iza upisanog niza znakova.
Napisati program koji na kraj postojećeg fajla sa imenom proba.txt upisuje sve što je uneseno preko standardnog ulaza, sve dok se na ulazu ne unese znak ’X’. Zanemariti sve potencijalne greške u ulazu/izlazu.
Rešenje:

b)(10)
Neki fajl sistem koristi indeksirani pristup alokaciji fajlova. U strukturi FCB polje index predstavlja indeks tog fajla; i struktura FCB i indeks su učitani u memoriju (keširani) prilikom otvaranja fajla. U indeksu, vrednost 0 označava da dati blok nije alociran (null). Operacija allocBlock alocira novi blok na disku i vraća njegov broj; u slučaju greške, ova funkcija vraća 0. Date su sledeće deklaracije:
typedef unsigned long int BlockNo; // Block number
const int FIndexSize = ...; // File index size 
typedef BlockNo FIndex[FIndexSize]; // File index
const unsigned long int FBlockSize = ...; // Block size in bytes

struct FCB {
  ...
  unsigned long int size; // Current file size in bytes
  FIndex index; // File index 
};

BlockNo allocBlock();
Potrebno je realizovati funkciju:

unsigned long int append (FCB* file, unsigned long int bytes);

koja treba da „proširi“ sadržaj fajla za dati broj bajtova, po potrebi alocirajući nove blokove za sadržaj fajla. Ova funkcija treba da vrati broj bajtova za koji je uspela da proširi fajl; u slučaju uspeha, ovaj broj je jednak traženom, a u slučaju nedostatka prostora, on je manji. Veličina sadržaja fajla ne mora biti zaokružena na veličinu bloka.[image: image1.png]
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